

平常心迎“一模”

从4月初开始,各区县的高考生将陆续迎来“一模”考试,高考实战演习的大幕即将拉开。笔者认为,面对这次重要的测试,考生和家长都要以平常心对待。

众所周知,“一模”考试是高考前最重要的一次综合练习,是对高中阶段知识积累和运用表达能力的一次检验。通过这次考试,考生能看自己在本区考生中的成绩排名情况,这次考试成绩也将成为考生填报高考志愿的重要参考依据。

考虑到“一模”考试的重要性,有些考生和家长表现出前所未有的紧张和焦虑。他们认为在某种程度上,

“一模”考试的成绩很可能就决定了高考的结果。考前这段时间,有些考生独自安排复习,期望通过题海战术来提高成绩,甚至有的考生还出现了失眠的症状。有些家长则给孩子报辅导班、请家教补课,希望孩子在“一模”中能考出好成绩。

面对“一模”考试,考生要有正确的态度,平常心迎考至关重要。模拟考试固然重要,但考生没必要在心理上惧怕它,更不要过分担心成绩、分数。模拟试卷是各地教研员的精心之作,在知识、能力的考查上都接近高考。考生要将注意力放在检测自己的复习漏洞、能力弱

项等方面,把它作为发现问题、取得进步的好机会。

家长也要以平常心迎接“一模”考试。面对“一模”考试,高中生父母要努力营造出和平时一样的家庭气氛,平时做什么现在还做什么,以最自然的状态和孩子相处,而不要对孩子表现出过分的关怀,以免将紧张情绪传递给孩子。从模拟考试到高考还有一段时间,考生只要认真总结经验教训,就还会有提升的空间。因此,家长要看淡成绩,多帮孩子树立信心。(郝娜)

教考时评

北京高招直播咨询精编

理综答题选择好顺序

本报讯(记者郝娜) 高考专家武俊杰日前做客北京城市服务管理广播《教育面对面》节目,为考生指导理综备考的复习策略。

据介绍,高考理科综合科目有考试时间紧、题量大、分值高等特点。此外,理综科目对考生的区分度较大。每年考试结果出来以后,理综成绩高的学生能达到280分左右,低的也就150分左右,分差在一百多分。而且,考生在作答理综试题时,要在物理、化学、生物3门学科间进行转换,并选择适合自己的答题顺序。

作答时,一些考生不知该选择什么样的答题顺序,是该按学科顺序答题,还是按试题的顺序作答。武俊杰认为,对于成绩好的和中等偏上的考生,建议按试卷的题目顺序作答。对于中等偏下的考生,可按学科来答,先答生物、化学,其次物理,或者先答物理、再答化学,最后答生物。而对基础差的考生可会答什么就先答什么。

另外,好多考生在答理科综合时感觉时间不够用,主要原因是没有合理分配时间。他建议考生在答理科综合题时,要快

做小题、客观题,细做主观题。

后期复习时,考生要从以下三方面做好复习。第一,要强化基础。考生在考场上马虎,往往也是能力差的一种表现,说明基础知识不太牢固,因此,要把基础再梳理一遍;第二,要强化思维。考生要把思维、思路打开,能够灵活多样地解题,做到一题多解或触类旁通;第三,要优化表达。在综合考试中,主观题分值比较大,主观题都考查学生的书面表达能力,这也是许多考生容易忽视的问题。

自主招生8年录取1.6万人

本报讯(记者安坤) 国新办就“十一五”教育改革发展和“十二五”教育工作举行发布会。教育部副部长杜玉波介绍,8年来,已有3.9万名考生获得自主选拔录取公示资格,其中1.6万人被录取,录取人数占相关高校计划总数的4.3%。

据介绍,高校自主招生从2003年开始进行,试点高校主要是“985”和“211”

高校,到2010年试点高校共有80所。通过试点,选拔出了一批在学科领域、参与实践创新等方面表现优秀的学生。

杜玉波说,高校自主招生是目前统一高考制度的重要补充。部分试点高校探索实行自主测试,与高考不存在替代关系,参加了自主测试,还需要参加统一高考。一些高水平大学进行自

主招生联考,是对高校自主招生形式的新探索。教育部鼓励高校积极探索,并要求试点高校根据学校自身特色及专业培养要求,着重对学生综合能力、学科特长和创新潜质进行考查;积极探索学校考核与高考、高中学业成绩及个人成长记录相结合的综合评价选拔方式;尤其高度重视联考的考试安全及公平性。

满径馥郁身后留

3月19日上午10时,北京八宝山殡仪馆,哀乐低回,松柏郁郁。满头白发的老教授、神情肃穆的年轻学子手持白菊,目光哀伤凝滞,向对外经济贸易大学副校长徐子健告别。躺在花床上的他,平静而安详,鲜红的党旗覆盖着的是一颗为了教育事业无私奉献的赤子之心。

2010年11月6日下午,身为副校长的徐子健站在讲台上,投入地为学生们授课,课间休息时他胃有些疼,学生们劝他剩下的课别上了,他却很轻松地说:“老毛病了,不碍事儿。”下课前几分钟,他终于坚持不住了,胃部的痉挛让他难以继续上课。他捂着肚子,很抱歉地说:“对不住大家了,身体不舒服,今天恐怕要提前下课了……”,没想到,这竟是徐老师的“最后一课”。

副校长林桂军回忆说,“211工程”三期立项时,徐子健副校长和他一起商量如何利用这一机会派出大量教师出国进行合作研究和引进人才。当时

国务院学位办还未出台关于资金使用的文件,资金上很为难。徐子健大胆提出并倡议利用三期的机遇加强师资队伍建设的决心,使“211工程”三期最终拨款1300多万元用于师资队伍建设的。

徐子健永远保持着谦逊的品行。论职位他已经是学校的副校长,论学术他是优秀的博士生导师,虽功绩卓著,但在副校长张新民的眼中,“无论行政还是学术,他永远是笑着谈事情,谦逊、真诚”。

徐子健分管学校师资队伍建设,他经常就教师队伍问题与老师们沟通交流。他的讲座,语言朴实,情真意切,既有教学为师的哲理,又满怀语重心长的期望,使老师们受益匪浅。

作为对外经贸大学的副校长,他却从不拒绝学院为他安排的教学课程。他亲力亲为地认真指导硕士、博士研究生,为学校教育事业的发展无私地贡献力量。

“老师经常和我谈到,做学问切忌虚荣和浮躁,要

我按照自己的兴趣去研究去积累。我常把自己写的文章给老师,他都亲自过目。”博士研究生杨志勇满怀思念地回忆说:“现在想起觉得非常的歉疚,老师身体不好,却为我们如此操劳。直到入院前,老师还在为我修改文章。”

徐子健为他钟爱的教育事业呕心沥血,倾注了毕生精力。课堂上,他和同学们分享经验,讨论学术。病床上,他还念念不忘学生的毕业论文。生命弥留之际,徐子健心里仍想着他的学生。

徐子健的离世,留下无尽的哀思。师生和校友们在得知这一消息后,纷纷举行各种悼念活动,通过各种渠道表达着他们对徐老师的哀悼与深切怀念之情。

斯人已去,风范长存。曾经,他得英才而育之,如今,他桃李遍天下;曾经,他的心里装满别人的喜怒哀乐,如今,他的身影将永存贤人心中。

本报通讯员 李欢欢 刘昕昕

新东方 铭师堂
NEUORIENTAL MINGSHITANG
新东方教育科技集团旗下权威高考补习教育机构

高考倒计时不到一百天, 提分才是硬道理!

新东方铭师堂个性化学习中心震撼推出:
高考春季一对二、一对三精品课程!
比一对一费用更低、比大班型针对性更强。

快速提分, 强力备战三轮复习, 助你在一模考试中完成量变到质变的完美飞跃!

电话: 68453482 68455867 88423559 88423529
地址: 海淀区紫竹院公园西南门对面三层独立教学楼

教育部“阳光高考”信息平台 教育部贯彻高校招生“阳光工程”指定的信息平台

代表教育部发布:

- 最新的招生政策和动态
- 各类考生资格名单
- 高校招生资格名单
- 高校招生章程
- 高校招生计划

定期举办大型公益活动
— 高考网上咨询周

- 2000余所高校参与
- 高校与考生在线互动咨询

公益宣传

为广大考生及家长提供全方位的网上招生信息咨询服务 公网网址: <http://gaokao.chsi.com.cn> 教育网网址: <http://gaokao.chsi.cn>